
Curățarea și dezinfectarea suprafețelor din mediul înconjurător 

https://www.who.int/docs/default-source/coronaviruse/situation-reports/20200517-

covid-19-sitrep-118.pdf?sfvrsn=21c0dafe_6 

 

Ca și alte coronavirusuri, coronavirusul 2 care cauzează sindromul respirator acut sever 

(SARS-CoV-2) este un virus cu un înveliș exterior lipidic, ceea ce îl face mai susceptibil la 

dezinfectanți în comparație cu virusuri fără înveliș exterior, cum ar fi rotavirusul, norovirusul 

și virusul poliomielitic1. Virusul care provoacă COVID-19 este transmis în principal prin 

contact apropiat și picături respiratorii (salivă și secreții nazale), cu posibilă transmisie 

aeriană în spațiile în care se efectuează proceduri generatoare de aerosoli2.  

 

Deși obiectele și suprafețele contaminate nu au fost încă legate în mod concludent de 

transmiterea SARS-CoV-2, demonstrarea contaminării suprafețelor în unitățile sanitare3 și 

experiențele de contaminare a suprafețelor legate de transmiterea ulterioară a infecției în 

cazul altor coronavirusuri au stat la baza dezvoltării de recomandări privind curățarea și 

dezinfectarea pentru a diminua potențialul transmiterii prin obiectele containate a SARS-

CoV-2 în 34 de unități sanitare3 și ne-sanitare4. 

 

În unitățile sanitare, suprafețele din mediul înconjurător se referă la suprafețele mobilierului 

și alte obiecte fixe (de ex. mese, scaune, pereți, întrerupătoare, periferice de computer), 

precum și la suprafețele de echipamente medicale necritice (echipamente care intră în 

contact doar cu pielea intactă, cum ar fi manșetele de măsurare a tensiunii, scaune rulante, 

incubatoare)6.  

 

Aceste suprafețe trebuie curățate frecvent cu apă și detergent, urmată de aplicarea unui 

dezinfectant. Printre cei mai obișnuiți dezinfectanți folosiți care s-au dovedit a fi eficienți 

împotriva SARS-CoV-2 se numără: etanolul 70-90%, soluții pe bază de clor (de exemplu, 

hipoclorit) cu concentrație de la 0,1% (1000 ppm) pentru dezinfectarea generală a mediului 

sau de 0,5% (5000 ppm) pentru obiectele contaminate cu sânge și cu alte fluide corporale, 

sau cu peroxid de hidrogen >0,5%5-6. Durata minimă recomandată pentru expunerea 

suprafeței la acești dezinfectanți este de un minut1 sau în conformitate cu instrucțiunile 

producătorului. 

 

În unitățile ne-sanitare, suprafețele includ mobilier și alte obiecte fixe, cum ar fi blaturi, 

balustrade, precum și podele și pereți. Dezinfectanții ar trebui aplicați pe suprafețele atinse 

frecvent pentru a reduce contaminarea potențială cu virusul SARS-CoV-2 în locațiile 

comunitare, unde riscul de contaminare nu este cunoscut (de exemplu, săli de sport, birouri, 

restaurante, unități de cazare), precum și în gospodării și unități ne-tradiționale unde sunt 

cazate persoane bolnave sau suspecte de COVID-19. 

 

În spațiile închise nu este recomandată aplicarea de rutină a dezinfectanților pe suprafețe 

prin pulverizare sau fumigație (cunoscută și sub denumirea de afumare). Pulverizarea 

suprafețelor atât în unitățile sanitare cât și în cele ne-sanitare (de exemplu, gospodăriile 

pacienților) cu dezinfectanți nu va fi eficientă și poate dăuna persoanelor7-10.  

 

În cazul în care se aplică dezinfectanți trebuie realizată curățarea manuală a suprafețelor, 

prin aplicarea de apă și detergent și frecarea suprafețelor pentru a asigura eliminarea fizică 
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a materialelor organice, urmată de curățarea cu o cârpă sau cu o lavetă înmuiată în 

dezinfectant. 

 

Pulverizarea sau fumigarea spațiilor exterioare (cum ar fi străzi, trotuare, pasarele sau 

piețe) nu este recomandată pentru a elimina sau a inactiva SARS-CoV-2 sau alți agenți 

patogeni. Străzile și trotuarele nu sunt considerate căi de infecție pentru COVID-19. Mai 

mult, dezinfectanții sunt inactivați de murdărie și deșeuri și nu este fezabilă curățarea și 

îndepărtarea manuală a întregii materii organice din astfel de spații. Chiar și în absența 

materiei organice, este puțin probabil ca pulverizarea chimică să acopere în mod adecvat 

toate suprafețele pe durata timpului de contact necesar pentru a inactiva agenții patogeni. 

 

TUNEL DE DEZINFECTIE 

1. Risc pentru populatie  

a. Utilizarea dezinfectantilor de uz extern este strict limitata pentru suprafete. Generarea 

aerosolilor acestor substante conduce la iritatii la nivelul cailor respiratorii, conjunctivelor si 

tegumentului, precum si la efecte sistemice. Nu este permisa ingestia sau utilizarea lor externa, 

raportul risc beneficiu fiind net in favoarea riscului. Nu exista pana in prezent nici un studiu 

disponibil care sa ateste eficacitatea pentru populatie a  metodei de dezinfectie externa cu 

ajutorul tunelului de  dezinfectie. 

b. Substantele utilizate pentru dezinfectie cu ajutorul tunelului sunt : 

i.Solutia diluata de clor :  

 Este indicata strict pentru dezinfectia suprafetelor, in diferite concentratii de lucru 

 Este iritanta pentru tegument, putand cauza dermatita de contact si reactii alergice 

sistemice23 

 Inhalarea aerosolilor solutiilor pe baza de clor, inclusiv in concentratii reduse (1 la 100 

ppm) poate afecta caile respiratorii superioare  si inferioare , conducand in timp la 

afectari ireversibile de tipul inflamatiei cronice sau fibrozei 24 

 Simptomatologia respiratorie in cazul inhalarii substantelor pe baza de clor poate varia 

de la stranut, rinoree, tuse sau dispnee  

 Prin generarea aerosolilor sau contact direct, poate cauza iritatia conjunctivelor  

ii. Dezinfectantii de uz medical  

 Sunt recomandati strict pentru dezinfectia suprafetelor, in diferite concentratii de lucru 

 Pot fi nocivi atat pentru gravide, copii, pacienti cu boli cronice cat si pentru populatia 

generala  

 Pot avea efect asupra tegumentului, conjunctivelor, tractului respirator, sistemului 

nervos sau altor organe  

iii. Alte substante de uz extern (detergenti, alcool) pot fi iritante atat pentru tegument, cat si 

pentru conjunctive sau caile respiratorii superioare si inferioare 

2. Eficacitate redusa/absenta  

a. Sunt active doar pe suprafete compacte, non-poroase. Pe material moale 

(haine) nu sunt eficace, neputand penetra corespunzator. 

b. Timpul de actiune necesar pentru dezinfectia suprafetelor, in cazul utilizarii 

acestor substante, este superior timpului de expunere in cadrul tunelului de 

dezinfectie  

c. Utilizarea acestor substante in concentratia virucida recomandata de producator  

prezinta un risc superior de aparitie a efectelor adverse respiratorii, conjunctivale 

sau tegumentare  



3. Disponibilitatea unor metode dovedit eficace de preventie a transmiterii COVID-19 si  

nu numai, fara efecte secundare si fara risc pentru sanatatea populatiei, exclud 

utilizarea acestor tunleuri de dezinfectie (igiena mainilor, igiena respiratei, evitarea 

algomeratiei, aerisirea, etc)  

4. Ca urmare, utilizarea atat pentru populatia generala cat si pentru personalul 

medical a tunelurilor de dezinfectie, ce utilizeaza substante dezinfectante doar de 

uz extern , reprezinta un risc de sanatate publica fara beneficii dovedite stiintific.  

 

Pulverizarea persoanelor cu dezinfectanți (cum ar fi într-un tunel, poartă sau cameră) 

nu este recomandată în niciun caz. Această practică poate fi dăunătoare fizic și psihologic 

și nu reduce capacitatea unei persoane infectate de a răspândi virusul prin picături (salivă 

sau secreții nazale) sau contact. Efectul toxic al pulverizării de substanțe chimice, cum 

ar fi clorul, pe persoane, poate duce la iritații la nivelul ochilor și pielii, bronhospasm 

cauzat de inhalare și efecte potențiale gastro-intestinale, cum ar fi greața și voma9-11. 

 

În prezent nu se cunoaște rolul obiectelor contaminate ca mod de transmitere a COVID-19 

în general și nici necesitatea practicilor de dezinfectare pentru atenuarea transmiterii 

virusului în afara unităților sanitare. Cu toate acestea, principiile de prevenire și control al 

infecțiilor concepute pentru a atenua răspândirea agenților patogeni în unitățile sanitare, 

inclusiv practicile de curățare și dezinfectare au fost adaptate în prezent pe scară largă în 

recomandările pentru locațiile din mediile ne-sanitare.12-21 

 

 În toate tipurile de unități, inclusiv în cele în care resursele limitate nu permit realizarea 

regulată a curățării și dezinfectării, spălarea frecventă a mâinilor și evitarea atingerii feței 

trebuie avute în vedere ca abordare de prevenție primară pentru a reduce modul suspecat 

de transmitere asociat cu contaminarea suprafețelor22. 
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